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Videó: Erdélyi magyar tudósok munkája 

18 éves az MTA Kolozsvári Akadémiai Bizottság. A kötelékében dolgozó tudósok munkája és elismertsége felől érdeklődött az 

Erdélyi Figyelő hírportál… Forrás: Youtube/Erdelyifigyelo: teljes cikk > 

Podcast: Szlovákiai magyar akadémiai mozaik 

Az MTA 200 összeállításban, amely az nyitrai egyetem napján készült, megszólal Morvai Tünde, a Határon Túli Magyarok 

Titkárságának osztályvezetője, Mészáros András, a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács elnöke, Görözdi Judit, a Szlovák 

Tudományos Akadémia Világirodalmi Intézetének főmunkatársa, Vančo Ildikó, a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács humán 

tudományokért felelős alelnöke, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem professzora, Szekeres László, a Nyitrai Konstantin 

Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának dékánja, valamint Bauko János, a nyitrai Magyar Nyelv és 

Irodalomtudományi Intézet vezetője… Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

Erdélyi történész nyerte a Lendület Program kutatói ösztöndíját 

A Magyar Tudományos Akadémia Lendület Programja a kiválóságot, a kimagasló teljesítményt célozza meg, ezzel járulva hozzá a 

hazai fiatal kutatóbázis erősítéséhez. […] T. Szabó Csaba történész, a Szegedi Tudományegyetem vallástudományi tanszékének 

oktatója megnyerte a Magyar Tudományos Akadémia legrangosabb kutatói ösztöndíját. Ez az első olyan eset, hogy római kort 

kutató vallástörténész nyer és a ritka esetek egyike, amikor egy erdélyi szakembernek ítélik oda a díjat. A díjazott kutatóval 

beszélgettünk, akit a Szabadság olvasói tudománynépszerűsítő cikkeiből is jól ismerhetnek. […] Pályázatom címe „Mithras arcai. 

Egy ókori kultusz tárgyi és kulturális öröksége Közép-Kelet Európában”. […] A kutatás sok terepmunkával fog járni, hiszen modern 

eszközökkel akarjuk dokumentálni Mithras római emlékeit Ausztriában, Szlovéniában, Magyarországon, Szerbiában, Romániában 

és Bulgáriában is… Forrás: MTA.hu: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Adatbázis-építő tábor az EME-ben 

2025. június 30. és július 2. között megrendeztük a Magyar Nemzeti Helynévtár Programhoz kapcsolódó adatbázis-építő tábort. A 

három nap alatt a résztvevők a saját, kutatásra kijelölt településeik adatbázisának történeti anyagát dolgozták fel. Így Szilágybagos, 

Haraly, Méra, Székelyhodos adatbázisához körülbelül 2000 rekordnyi anyag gyűlt össze. A helyszín azért volt lényeges, mert az  

adatokat az EME könyvtárában fellelhető forráskiadványokból, valamint az itt szabadon hozzáférhető Arcanum adatbázisból 

merítették a résztvevők… Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

KAB: Pályázati felhívás 2025 II. félévére 

A Kolozsvári Akadémiai Bizottság elnöksége pályázati felhívást tesz közzé a 2025./II. támogatási időszakra. 2025 második 

félévében kezdeményezni lehet tudományos konferenciák, szimpóziumok, workshopok, egyéb rangos tudományos rendezvények 

megszervezését. Pályázatot nyújthatnak be az MTA romániai külső tagjai és köztestületi tagjai. A pályázó kötelezően szakbizottsági 

tag kell legyen. […] A pályázat benyújtásának határideje: 2025. szeptember 1., hétfő… Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

SUMMA Pozsony Ferenc néprajzkutatóval 

Új résszel bővült a SUMMA beszélgetéssorozat: a 43. adásban Pákai Enikő Pozsony Ferenc néprajzkutatóval, a Magyar 

Tudományos Akadémia romániai külső tagjával beszélgetett. Pozsony Ferenc munkássága a Feketeügy-vidéki népballadáktól a 

moldvai és gyimesi csángók szokásvilágán, az erdélyi szászok jeles napi szokásain… Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

 

NMT: Ilyen volt a 2025-ös érettségi 

Cikkünkben három kárpátaljai pedagógus véleményezi az idei érettségit és mondja el, milyen nehézségekkel találkoztak a tanulók 

és mit tanulhatunk mindebből a jövőre nézve. A megye 53 végzőse érte el a maximális 200 pontot az országos több tantárgyból álló 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

2025. július 7. 
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https://www.youtube.com/watch?v=u4e8vNJEnlU
https://patria24.stvr.sk/2025/07/02/mta-200-szlovakiai-magyar-akademiai-mozaik/
https://mta.hu/lendulet/ujabb-huszonegy-kutatocsoport-alakul-meg-az-akademia-lendulet-programja-kereteben-2025-ben-114548
https://szabadsag.ro/article/erdelyi-tortenesz-nyerte-lendulet-program-kutatoi-osztondijat
https://eme.ro/hir/adatbazis-epito-tabor-az-eme-ben
https://kab.ro/hirek/hir/palyazati-felhivas-2025-ii-felevere-1818
https://kab.ro/hirek/hir/summa-pozsony-ferenc-neprajzkutatoval-1811


       

teszten. […] A magyar anyanyelvű tanulók számára különösen nehéz a frazeológia, a hangsúlyozási feladatok és a szövegértés. […] 

Az Ungvári Dayka Gábor Líceum történelemtanára, Povk Ilona közepes nehézségűnek ítélte meg az idei történelemtesztet. A diákok 

visszajelzései alapján a legnagyobb nehézséget a képfelismerések és a forráselemzés jelentette. Például pénzérmékről készült képek 

alapján kellett meghatározni a történelmi korszakot. Ilyen jellegű feladatokkal a tankönyvekben nem találkoznak… Forrás: 

Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Határon átnyúló oktatási együttműködés 

A Szatmár megyei és kárpátaljai diákok és tanárok modern STEM oktatásban részesülhetnek a „STEMLab Synergy” projektnek 

köszönhetően. […] A projekt kapcsán a héten sajtótájékoztatót tartottak az Ungvári Nemzeti Egyetem (UNE) rektori hivatalában.  

[…] A projekt a román és ukrán határ menti régiók STEM oktatásának javítására irányul. Szatmár megyében és Kárpátalján hasonló 

kihívásokkal szembesülnek: elavult oktatási eszközök, régi módszerek, alacsony tanulói motiváció, a STEM-pályákkal kapcsolatos 

sztereotípiák és a munkaerő piaci elvárásoktól elmaradó tanulmányi eredmények… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Folyómentő iskolák: Közös ügyünk a Tisza és mellékfolyóinak védelme 

A Pet Kupa Folyómentő iskolák nevű nemzetközi program egy hiánypótló, komplex környezetvédelmi kezdeményezés. A projekt 

2023 szeptemberében indult, és 2025 augusztusáig tart. A programot az Európai Unió Erasmus+ támogatásával valósítja meg egy 

öttagú nemzetközi konzorcium, amelynek magyarországi, romániai, szerbiai és ukrajnai civil szervezetek, valamint iskolák is aktív 

résztvevői. A programhoz 10 kárpátaljai iskola csatlakozott. […] A részt vevő oktatási intézmények örökbe fogadnak egy-egy 

folyószakaszt, amelyet rendszeresen megtisztítanak a hulladéktól, és különböző adatgyűjtő, oktató tevékenységeket végeznek rajta. 

A projekt során 1,4 millió kilogramm hulladékot gyűjtöttek össze, jóval túlteljesítve az eredetileg kitűzött célt. […] Francz Béla 

egyedül vette fel a harcot a környezetét elárasztó szemét ellen. A környezetvédelmi aktivista több mint öt éve Tiszta folyó, tiszta 

víz néven szelektív hulladékudvart üzemeltet Kőrösmezőn… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Interjú: Kosztyó Gyula, történész 

A Kárpáti Igaz Szó Kulcslyuk rovatának vendége Kosztyó Gyula történész, az MNL Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei 

Levéltárának levéltárosa, az Erőszakkutató Intézet kutatója. […] 2004–2009 között a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 

Főiskola történelem–földrajz szakos diákja voltam. Tanáraimra – Csatáry Györgyre, Kobály Józsefre, Molnár Józsefre – felnéztem. 

A levéltári kutatás alapjait is itt tanultam meg, és igazi motivációt kaptam arra, hogy folytassam a kutatást. […] Szerintem a 

legnagyobb magabiztosságot a forrásismeret adja. Ha például több ezer oldal felhasználásával készítek el egy tanulmányt, akkor 

eléggé magabiztos vagyok a dolgomban… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Podcast: Életmentő tudás egy kardiológus szemével 

Mai vendégünk Riskó Sándor egyetemi docens, az MTA külső köztestületének tagja, a Magyar Kardiológusok Társasága kárpátaljai 

tagozatának elnöke, aki kardiológusként nap mint nap találkozik a szív- és érrendszeri betegségek kihívásaival. Vele beszélgetünk 

az aktualitásokról, tévhitekről és arról, hogy milyen egyszerű lépésekkel tehetünk a szívünk egészségéért… Forrás: Kiszo.net: teljes 

cikk > 

Köszöntő: Lizanec professzor úr 95 éves! 

Lizanec professzor úr 95 éves. A hír hallatán nyilván sokan csodálkozva kapják fel fejüket Kárpátalja-szerte és az ország határain 

túl is. Igen, 2025. július 2-án Lizanec Péter professzor úr, a filológiai tudományok doktora, az Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar 

Filológiai Tanszék professzora, az MTA külső köztestületének tagja, Ukrajna érdemes tudósa 95 éves, közli a tanszék… Forrás: 

Kiszo.net: teljes cikk > 

Diplomaátadó ünnepség a Rákóczi-főiskolán 

Kárpátalja történelmi zászlóinak bevonulásával vette kezdetét a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola diplomaátadó és 

tanévzáró ünnepsége, amelyre immár hagyományosan a Beregszászi Református Templomban került sor. […] Csernicskó István a 

2024/2025-ös tanévvel kapcsolatban kihangsúlyozta, ahogy azt már megszokhattuk, ismételten a folyamatos alkalmazkodás és a 

rendkívüli helyzetben való működés jegyében telt. […] Bennem ma a legdominánsabb érzés a büszkeség. Mégpedig azért, mert 

szokás szerint nehéz tanévet zártunk, de 270 boldog fiatalnak szoríthatom meg a kezét és adhatom át a jól megérdemelt diplomát… 

Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

A Vatikán új időpontot jelölt ki Orosz Péter Pál vértanú pap boldoggá avatására Kárpátalán 

A Vatikáni Szentek Ügyeinek Dikasztériuma hivatalosan közölte, hogy Orosz Péter Pál görögkatolikus vértanú pap boldoggá 

avatására 2025. szeptember 27-én, szombaton kerül sor. Az erről szóló hivatalos értesítést a Dikasztérium elküldte Macapula Teodor 

https://kiszo.net/2025/07/06/nmt-ilyen-volt-a-2025-os-erettsegi-│kiszo-hatter/
https://karpataljalap.net/2025/07/05/otvenharom-karpataljai-vegzos-ert-el-maximalis-pontszamot-nemzeti-multiteszteken
https://kiszo.net/2025/06/27/nmt-a-matematika-jelentette-a-legnagyobb-kihivast/
https://kiszo.net/2025/07/04/hataron-atnyulo-oktatasi-egyuttmukodes/
https://life.karpat.in.ua/?p=247451&lang=hu
https://kiszo.net/2025/07/06/folyomento-iskolak-kozos-ugyunk-a-tisza-es-mellekfolyoinak-vedelme/
https://kiszo.net/2025/07/05/muanyag-zacskok-hogyan-eljunk-nelkuluk-│kiszo-aktual/
https://kiszo.net/2025/07/06/dr-kosztyo-gyula-az-elveimbol-nem-engedek-│kiszo-portre/
https://kiszo.net/2025/06/27/nmt-a-matematika-jelentette-a-legnagyobb-kihivast/
https://kiszo.net/2025/06/27/nmt-a-matematika-jelentette-a-legnagyobb-kihivast/
https://kiszo.net/2025/07/05/lizanec-professzor-ur-95-eves/
https://kiszo.net/2025/07/04/diplomaatado-unnepseg-a-rakoczi-foiskolan-270-en-vehettek-at-az-okleveluket│kiszo-beszamolo/


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

püspöknek, a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye főpásztorának – számolt be róla az egyházmegye hivatalos honlapján… 

Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Helyzekép: Técső 

A fenségesen magasba tornyosuló Nereszen hegy a Tisza bal partjáról tekint alá a túlparton fekvő Técsőre, melyről a nagy trianoni 

osztogatás-fosztogatáskor levágták déli parti városrészét az 1902-ben hozzácsatolt, egykori üveghutájáról híres Ferencvölgy 

településsel együtt. […] A jelenről,– főleg pedig a magyar lakosság helyzetéről – Kékesi Sándorral, a KMKSZ Técsői 

Alapszervezetének elnökével beszélgettem el. – Kisvárosunk lakossága mintegy 12 000 főt számlál, a magyar lakosság pedig 2500–

3000 fő között mozog… Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

 

A kormány elfogadja a megszorító csomagot, a szakszervezetek tiltakoznak 

A kormány pénteki ülésén megtárgyalta és jóváhagyta a költségvetési hiány csökkentését célzó első intézkedéscsomagra vonatkozó 

törvénytervezetet. […] Kevesebb iskolaigazgatóval és nagyobb osztálylétszámmal csökkentené az oktatási rendszer kiadásait az 

oktatási miniszter.  […] A kormány adóügyi intézkedései ellen tiltakoznak hétfőn a parlament épülete előtt az egészségügyi 

dolgozókat tömörítő Sanitas szakszervezeti szövetség, valamint az oktatási szakszervezetek tagjai. Két órával megemelik a 

pedagógusok kötelező heti óraszámát. […] Állásfoglalást fogalmazott meg a közoktatást érintő válságkezelési intézkedés-tervezet 

előírásait illetően a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége (RMPSZ).  […] Rácz Béla-Gergely közgazdászt, a Babeș–Bolyai 

Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karának dékánhelyettesét kérdeztük arról, milyen következményekkel 

jár a csomag… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk >  teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > teljes cikk 5 >  teljes cikk 6 > teljes 

cikk 7 > 

Podcast: Négy, a Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten zajlott eseményről számolunk be 

Június utolsó hétvégéjén zajlott le Kolozsváron a 14. Ünnepi Könyvhét. A Kolozsvári Rádió összeállításában négy eseményről 

számol be. […] Romsics Ignácnak a Helikon kiadónál 2025-ben megjelent, Kosáry Domokosnak, a jeles történésznek szentelt 

kötetéről is elbeszélgettünk a szerzővel, amelyet a 14. Kolozsvári Ünnepi Könyvhét egyik újdonságaként vehettük kézbe… Forrás: 

Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Programsorozat a kolozsvári operett játszásról 

Azt mondják, a rossz operett-előadás kábítószer, a jó balzsam. Ennek a könnyed, humoros, romantikus műfajnak a népszerűsítésére 

programsorozatot szerveztek Kolozsváron. A Határtalan nyár égisze alatt jött létre a 7. Bánffy Palotakoncert, amelynek „nulladik” 

napjaként kiállítás megnyitóra és kerekasztal-beszélgetésre várták a műfaj iránt érdeklődőket a Bánffy Miklós Operastúdióba. […] 

A beszélgetést azzal is színesítették, hogy operett betéteket énekeltek… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk >  

Interjú Horváth Hunorral, a temesvári színház új igazgatójával 

Május 23-án hivatalosan is átvette a Csiky Gergely Állami Magyar Színház vezetését Horváth Hunor. A Radu Stanca Nemzeti 

Színház német tagozatának éléről távozó rendező egyelőre decemberig tölti be az ideiglenes igazgatói posztot. A temesvári 

társulattal való közös munka kezdeteiről, jövőbeli terveiről és céljairól beszélgettünk. […] 2019 óta pedig a Radu Stanca Nemzeti 

Színház német tagozatát vezette. Irányítása alatt a színház nemzetközi szinten is elismerést szerzett magának, a nézőszám pedig 

megháromszorozódott. Most azonban mind szakmai-, mind magánélete Temesvár felé terelte őt. […] A féléves évadtervem a 

Szétszakadások címet kapta, ez tükrözi egy kicsit az érzelmi világunkat. Úgy érzem, a színház szerepe, hogy tükröt tartson, fontos 

a közös reflexió… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Kincses Előd – Búcsú egy harcostól 

Jogász és közíró volt, a rendszerváltás utáni Románia első politikai menekültje, aki budapesti évei során is a marosvásárhelyi „fekete 

március” alkalmával végbement magyarellenes pogrom felelőseinek felkutatásán és felelősségre vonásán dolgozott. Amint lehetett, 

hazatért Marosvásárhelyre, ott hunyt el nyolcvannégy éves korában: Kincses Előd, Erdély századosa. […] Lánya, Kincses Réka 

filmrendező 2006-ban dokumentumfilmet készített róla és a Kincses családról. A személyes hangvételű alkotásban az édesapa 

életútja egyszerre mutatja meg a romániai rendszerváltás politikai dilemmáit és egy kisebbségi értelmiségi sorsát. A film vasárnapig 

még ingyenesen megtekinthető. […] Halála után mégis belehelyezték egy olyan történetbe, amelynek tudatosan nem kívánt részese 

lenni… Forrás: Noileg.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

 

https://kiszo.net/2025/07/02/a-vatikan-uj-idopontot-jelolt-ki-orosz-peter-pal-vertanu-pap-boldogga-avatasara-karpatalan/
https://karpataljalap.net/2025/07/06/magyarok-egy-volt-koronavarosban
https://szabadsag.ro/article/kormany-jovahagyta-az-elso-megszoritasokat
https://transtelex.ro/kozelet/2025/07/06/kevesebb-iskolaigazgatoval-es-nagyobb-osztalyokkal-sporolna-az-oktatasi-miniszter
https://szabadsag.ro/article/daniel-david-az-egyetemi-hallgatok-szunidokben-nem-fognak-kapni-osztondijat
https://szabadsag.ro/article/daniel-david-az-egyetemi-hallgatok-szunidokben-nem-fognak-kapni-osztondijat
https://maszol.ro/belfold/No-a-pedagogusok-kotelezo-oraszama
https://biharinaplo.ro/cikk/belfold/rmpsz-ellehetetlenitik-a-romaniai-magyar-oktatas-jovojet-a-kozoktatast-erinto-intezkedesek-94314
https://transtelex.ro/penzcsinalok/2025/07/03/bolojan-csomag-megszoritasok-afa-ado-racz-bela-gergely-interju
https://transtelex.ro/penzcsinalok/2025/07/03/bolojan-csomag-megszoritasok-afa-ado-racz-bela-gergely-interju
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/07/01/konyvek-a-tortenelemrol-es-tortenetek-a-konyvekrol/
https://szabadsag.ro/article/tul-cintanyeros-cudar-vilagon
https://maszol.ro/kultura/Ez-egy-nagy-egymasra-talalas-lehet-Interju-Horvath-Hunorral-a-temesvari-szinhaz-uj-igazgatojaval
https://noileg.ro/eletirta/bucsu-egy-harcostol-n-kincses-elod-az-igazsag-kovetkezetes-keresoje
https://transtelex.ro/kozelet/2025/07/05/eltemettek-kincses-elodot
https://transtelex.ro/velemeny/2025/07/06/a-halottak-nem-vedekezhetnek-kincses-elod-halalara


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

Cikksorozat: A Házsongárdi temető 

Erdély híres panteonjának, a Házsongárdi temető alapításának 440 éves évfordulójára emlékezünk idén. A kolozsvári köztemető 

érdekessége, hogy fennmaradt az alapítási okirata, a városi közgyűlési jegyzőkönyv 1585–1605-ös kötete megőrizte ugyanis a 

százférfiak erre vonatkozó, 1585. május 11-i határozatát. A temetőkert megnyitását az 1585–1586-os nagy pestisjárvány 

kényszeríttette ki. […] Gaal György, az MTA külső köztestületi tagjának írása… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Magyarokat is érintő változások a piarista rend római vezetésében 

Ferenc pápa még márciusban a spanyolországi Aragóniában található Huesca és Jaca egyházmegyék püspökévé nevezte ki Pedro 

Aguado Cuestát, a piarista rend római generális elöljáróját. Ezzel a két külön egyházmegye a püspök személyében egyesült. Pedro 

atya kiváló ismerője Erdélynek, többször is felkereste az itt szolgáló piaristákat, a rendhez kötődő iskolákat és az 

egyházközségeket… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Felhívás: Egykori pedagógusok régi emlékei 

100 évvel ezelőtt egy jelentős ünnepségről számoltak be vásárhelyi újságok, mely 1925. június 25-én kezdődött a Vártemplomban, 

a református leányiskola évzárója után. Már másfél hónappal korábban elkezdték szervezni és hirdetni Gönczi János (1854–1929) 

búcsúztatását, aki 50 év tanítás után vonult nyugdíjba. A ma is megsüvegelendő teljesítmény akkoriban kisebb csodának számított. 

[…] A Dombon Egyesület nyugdíjas vagy már nem élő pedagógusokról szeretne összegyűjteni minél több információt, történetet, 

digitalizált régi képet, amit megosztana a szélesebb nyilvánossággal… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

 

Törvénymódosítás készül: Választhatóvá válhat az -ová nélküli vezetéknév mindenkinek 

A szlovák állampolgárságú nők a jövőben eldönthetik, hogy szeretnék-e a vezetéknevüket toldalékolni a nemhez igazodó 

végződéssel. Ez a belügyminisztérium által közzétett, az anyakönyvi törvény tervezett módosításáról szóló előzetes tájékoztatásból 

derül ki. […] Szlovákiában az anyakönyvi törvény és a személynév-használatra vonatkozó előírások alapján a női vezetéknevek 

automatikusan kapták az -ová toldalékot… Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

Vizsgálat indult a gyerekeknek áldozathibáztató kisfilmet vetítő dunaszerdahelyi iskolapszichológus ügyében 

Nagy port kavart a múlt héten megjelent riportunk, amelyben az iskola tanulóinak beszámolója alapján megírtuk, évek óta 

áldozathibáztató kisfilmet vetít a tanulóknak a dunaszerdahelyi Szabó Gyula Alapiskola iskolapszichológusa a nők elleni erőszak 

témája kapcsán. […] A videó tizenegy évvel ezelőtti publikálásakor hatalmas botrányt keltett, az ügyről a nemzetközi sajtó is írt, de 

a szakmai és nőjogi szervezetek is tiltakoztak ellene, mivel szakértők szerint a film azt sugallja, hogy a fiatal lányok az 

öltözködésükkel, viselkedésükkel felelősek azért, ha szexuális erőszak áldozataivá válnak. […] Miután tudomást szereztünk az 

iskolában történtekről, megkerestük az iskolapszichológust és az intézmény vezetőjét, Nagy Árpádot, hogy magyarázatot kérjünk 

az esetre. Személyesen fogadott minket a pszichológus, az igazgató, valamint Vass Szilvia igazgatóhelyettes… Forrás: Korkep.sk: 

teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Felvidéki fiatalok fókuszában – Nemzetközi konferencia Budapesten 

Június 28-án Budapesten, a Magyar Tudományos Akadémia Domus ’Collegium Hungaricum’ épületében került megrendezésre a 

„Felvidéki fiatalok fókuszában” című nemzetközi konferencia, amely a szlovákiai magyar fiatal értelmiség találkozásának, 

eszmecseréjének, illetve bemutatkozásának adott teret. […] A rendezvény házigazdája a TéKa – Szlovákiai Magyar Fiatalok 

Tudományos és Kulturális Társulása volt. […] A rendezvény három tematikus szekció mentén épült fel, amelyek történelmi, 

kisebbségpolitikai és társadalmi szempontból járták körül a szlovákiai magyar közösség múltját, jelenét és jövőjét… Forrás: Ma7.sk: 

teljes cikk > teljes cikk 2 > 

A szlovák óvodában/iskolában a beszédfejlődés visszaesik 

Akár több évnyi különbség is lehet az azonos korú gyerekek beszédfejlettsége között. Egyre gyakrabban találkoznak a pedagógusok 

olyan gyerekekkel, akik nem tudják megfelelően kifejezni gondolataikat, hiányos a szókincsük, az új kifejezéseket pedig nehezen 

tudják befogadni. A probléma mögött különféle okok állnak, ám a szakemberek arra hívják fel a figyelmet, hogy a beszédfejlődés 

legfőbb motorja az otthoni beszélgetés, meseolvasás, mondókázás. […] „A Felvidéken gyakori, hogy a három éves, anyanyelvét 

épphogy elsajátító magyar gyermeket szlovák óvodába adnak. A másik, egyre gyakrabban előforduló jelenség, hogy a magyar 

óvodából a gyermeket szlovák iskolába íratják, mondván „ott majd megtanul szlovákul”. Nem éreznek rá ezen döntés súlyára 

mondja Zupko Mária, logopédus… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk >  

https://szabadsag.ro/article/hazsongardi-temeto-440-eve-erdely-panteonja
https://szabadsag.ro/article/magyarokat-erinto-valtozasok-piarista-rend-romai-vezeteseben
https://www.e-nepujsag.ro/articles/egykori-pedagogusok-regi-emlekei
https://parameter.sk/1253508/torvenymodositas-keszul-valaszthatova-valhat-az-ova-nelkuli-vezeteknev/
https://parameter.sk/1253010/vizsgalat-indult-a-gyerekeknek-aldozathibaztato-kisfilmet-vetito-dunaszerdahelyi-iskolapszichologus-ugyeben/
https://parameter.sk/1250798/gyerekeknek-vetitettek-aldozathibaztato-kisfilmet-egy-dunaszerdahelyi-alapiskolaban-a-foglalkozast-tarto-pszichologus-szerint-o-nem-hibazott/
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2025/06/a-szlovakiai-magyar-fiatalok-konferencia
https://ma7.sk/kozelet/felvideki-fiatalok-fokuszaban-nemzetkozi-konferencia-budapesten?utm_source=Facebook&utm_medium=ma7&fbclid=IwY2xjawLRGxVleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETB5NENRcnNWZjl3UHVEYUEzAR5zpXAXn-NqfX_VQSI34s01wc7TfizBhsm363pHLTQ6crS2vTZHqWoyNkUDUw_aem_cVS-moTMj7j_V0Hqm0ssXg
https://felvidek.ma/2025/07/02/a-szlovak-ovodaban-iskolaban-a-beszedfejlodes-visszaesik/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

A nemzetek közötti megbékélés a témája a Bagoly mondja új részének 

A 19. századtól kezdődően a nemzetek közötti harc határozza meg a világunkat. A Bagoly mondja új adásából kiderül, hogy miért 

van ez, és hogyan lehetne elérni a nemzetek közötti megbékélést. A Fórum intézet igazgatója, Öllős László azonban nem csak 

általánosan beszél a témáról, de foglalkozik azzal is, hogy érinti mindez a mi szlovákiai magyar közösségünket… Forrás: 

Parameter.sk: teljes cikk >  

Podcast: Törőcsik Mari 90. születésnapjára emlékezett a pozsonyi Liszt Intézet egyedülálló programmal 

A magyar színművészet kiemelkedő alakja, Törőcsik Mari idén ősszel lenne 90 éves. Ez alkalomból a Liszt Intézet Pozsony egy 

eddig sehol nem látható kiállítási anyaggal és ugyancsak egyedülálló programmal emlékezett meg a művésznőről és magánemberről. 

[…] A Pátria Rádió összeállításában megszólal […] Kornya István, a Nemzeti Magazin főszerkesztője, aki a kiállítás Nemzeti 

Színházból származó képanyagának kurátora, valamint Venyercsan Pál, a Liszt Intézet Pozsony igazgatója… Forrás: Patria24.sk: 

teljes cikk >  

Interjú: Varga Sándor, orvos 

A Forbes magazin 2025-ös listája szerint a legjobb szlovákiai orvosok közé tartozik Varga Sándor, az Érsekújvári Oktató Kórház 

és Rendelőintézet Hematológiai Osztályának főorvosa. A névsort, amely 38 szakterület 75 kiemelkedő orvosát sorolja fel, főként 

kollégáik és pácienseik véleménye alapján állították össze. […] Ma már nincs hematológiai diagnózis genetikai vizsgálat nélkül. A 

csontvelő, a vérképző szervek, a nyirokrendszer betegségeit csak alapos kivizsgálással lehet pontosan feltérképezni, amelyek alapja 

a belgyógyászat. A hematológiai kórképek a múltban komoly, sokszor reménytelen diagnózisnak számítottak… Forrás: Ma7.sk: 

teljes cikk >  

Beszélgetés Mészáros Tünde műfordítóval 

Mészáros Tünde mesélt hivatásáról, és betekintést engedett az észrevehetetlen, mégis nélkülözhetetlen munkájába, amelynek 

köszönhetően az idegen nyelvű szépirodalom elérhetővé válik a magyar anyanyelvű olvasók számára. […] Paradox módon azok a 

szövegek állnak hozzám a legközelebb, és azoknak a fordítását élvezem a legjobban, amelyeket általában a legnehezebbnek szoktak 

tartani; olyanokat, ahol a szerző egy nagyon határozott vagy különleges nyelvet teremtett. Határozott vagy különleges stílusa van… 

Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

A 48 87XX-es rimaszombati rab – Wirtschafter Kornélia visszaemlékezései 

Azon kevesek közül való, akik túlélték a koncentrációs tábor borzalmait. A túlélők többsége kihasználva az első adódó lehetőséget, 

választott hazájába, Izraelbe költözött. Ő maradt. S most 99 évesen úgy döntött, tollba mondja az emlékiratait. […] A pozsonyi 

BRAK Kiadó vállalkozott arra, hogy megjelentesse a rimaszombati Wirtschafter Kornélia tollba mondott emlékiratát, aki 

valószínűleg a holokauszt egyik utolsó túlélője. 18 éves volt, amikor a marhavagon elszállította a többi rimaszombati zsidóval egy 

időben Auschwitz-Birkenauba. […] Az emlékirat papírra vetője, Oľga Bodorová több mint két évtizedig igazgatta a Gömör-Kishonti 

Múzeumot, s neki köszönhető, hogy igazgatása alatt az intézmény intenzíven kezdett el foglalkozni a holokauszttal és a 

porrajmosszal.  […] Jó lenne mihamarább magyarul is elolvasni megrázó történetét… Forrás: Ma7.sk: teljes cikk >  

Évadot zárt a Komáromi Jókai Színház 

Június 30-án tartotta évadzáróját a Komáromi Jókai Színház, melyen az intézmény igazgatója, Gál Tamás értékelte az idei évadot 

Szabó Viktor társulatvezetővel közösen a Benkő Géza Stúdiószínpadon, majd meghirdették a 2025/2026-os színházi évadot. […] 

A következő évadot már tíz bérlettel kezdi a Komárom Jókai Színház – számolt be az igazgató, hozzátéve, hogy az elmúlt ötéves 

direktorsága alatt sikerült megduplázniuk a bérleteik számát… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Kitekintő: A határon túli szlovákok ünnepe 

Szlovákián kívül a legtöbb szlovák az USA-ban, Csehországban, Nagy-Britanniában, Kanadában és Németországban él – olvasható 

a Külföldön Élő Szlovákok Hivatala külföldön élő szlovákok napja (7. 5.) alkalmából a TASR rendelkezésére bocsátott jelentésében. 

[…] Becslések szerint több mint 1,7 millió szlovák honfitársunk él külföldön… Forrás: Bumm.sk: teljes cikk > 

 

Ingyen tankönyvek a magyar diákoknak 

Megkezdődött a kis példányszámú tankönyvek kézbesítése azon általános iskolákba, ahol kisebbségi nyelven is folyik az oktatás.  

Az oktatási minisztérium igyekszik az elkövetkezendő időszakban eljuttatni ezeket a könyveket mind a 163 általános iskolába, ahol 

https://parameter.sk/1252913/a-nemzetek-kozotti-megbekeles-a-temaja-a-bagoly-mondja-uj-reszenek/
https://patria24.stvr.sk/2025/07/04/torocsik-mari-90-fotok-targyak-emlekek-pozsonyban/
https://ma7.sk/tajaink/az-orvosi-hivatast-nem-lehet-hit-nelkul-vegezni-interju-varga-sandorral
https://ujszo.com/kultura/az-eletemben-minden-ami-voltam-az-mind-valahogy-veletlenul-lettem-beszelgetes-meszaros
https://ma7.sk/tajaink/a-48-87xx-es-rimaszombati-rab-wirtschafter-kornelia-visszaemlekezesei
https://felvidek.ma/2025/07/01/evadot-zart-a-komaromi-jokai-szinhaz/
https://www.bumm.sk/belfold/2025/07/05/a-hataron-tuli-szlovakok-unnepe-is-most-van


       

kisebbségi nyelven is tanulnak a diákok, és ez azt jelenti, hogy több mint 28 ezer tanulóhoz jutnak majd el ezek a könyvek. Magyar 

nyelven 78 iskolába kerülnek el a belgrádi Tankönyvkiadó Intézet könyvei, és ez 10 259 tanulót érint, hiszen jelen pillanatban ennyi 

diák tanul magyar nyelven – emelte ki Jerasz Anikó oktatási államtitkár. […] Ahhoz, hogy ezek a kiadványok elkészüljenek, a 

Magyar Nemzeti Tanács, a tartományi oktatási titkárság és a Vajdasági Pedagógiai Intézet nagymértékű összefogására és 

összehangolt munkájára, igazi csapatmunkára volt szükség… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

A magyar nyelvű jogi terminológia aktív használatára buzdítunk 

A jogi terminológia ismerete a hivatalos használatban lévő nemzeti kisebbségi nyelveken nem csak a nemzetiségi nyelvi jogok mind 

hatékonyabb érvényesítését és az anyanyelv mind szélesebb körű használatát segíti elő, de a törvény alapján egyben külön kritérium 

a bírók, ügyészek, közjegyzők megválasztásakor és egyes közhivatalnokok alkalmazásakor is. Ehhez kívánt hozzájárulni az újvidéki 

Dr. Lazar Vrkatić Jogi és Üzleti Tanulmányok Kar, amely az EBESZ szerbiai missziójának támogatásával magyar nyelvű jogi 

terminológiai képzést szervezett 2025. április 4. és június 13. között Újvidéken. A programra 50 résztvevő jelentkezett Vajdaság 

szerte, 42-en pedig el is végezték a tanfolyamot. […] Beretka Katinka, a kar egyetemi tanára, az MTA külső köztestületének tagja 

a Szabad Magyar Szónak elmondta, az eredeti elképzelés az volt, hogy visszahozzák a magyar nyelvű jogi terminológiának a 

jelentőségét a köztudatba… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

Megkezdődtek az MNT szerb nyelvi felzárkóztató képzései 

A Magyar Nemzeti Tanács 2012 óta szervezi meg intenzív szerb nyelvi felzárkóztató képzéseit a harmadikos középiskolások részére 

azzal a céllal, hogy segítse a diákokat a szerb nyelven történő továbbtanulásban. A képzésen a tanulók mellett azok a felnőttek is 

részt vehetnek, akik Magyarországról tértek vissza munkavállalás céljából. Az idei képzés július 7-én indult Szabadkán, 

Magyarkanizsán, Zentán, Adán, Óbecsén, Topolyán és Temerinben. Az említett helyszíneken két hétig folyik az intenzív 

nyelvkurzus… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Felmérés: A Magyarországra költözés legfőbb motivációja jellemzően az anyagi előrelépés ígérete volt 

A KecsUp és a Szabad Magyar Szó közös kérdőívet állított össze, melyet Magyarországon és Szerbiában összesen 101 válaszadó 

töltött ki. Noha a kérdőívek nem reprezentatívak, a válaszokból kiderült, a Magyarországra költözés legfőbb motivációja jellemzően 

az anyagi előrelépés ígérete volt. A többség azt mondta, nem tervez visszaköltözni a Vajdaságba. A válaszokból az is kiderült, hogy 

jelenleg az autóipar az egyik legnépszerűbb munkaadó a Vajdaságból Magyarországra költözöttek között. […] A magyar 

állampolgársággal járó uniós útlevél az elmúlt 15 évben vajdaságiak tömegei számára gyakorlatilag egyet jelentett az emigrációval 

– mondta Dér Bakos Rebeka szociológus. A migráció ugyanakkor hatással van a szétváló családokra is, amit a szakirodalom 

gondoskodás-elszívásnak nevez… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

 „Vár állott, most kőhalom” 

Nem sokan tudják, hogy a nyugat-bácskai nádasok és szántóföldek egy középkori vár romjait rejtik. Az egykori Békavár Küllőd és 

Bezdán települések közelében állt, nem messze a Baracskai-Duna ág medrétől. Békavár — a bezdáni magyar ajkú lakosság így 

nevezte a Küllőd (Kolut) határában magasodó rejtélyes dombot. […] Felhasznált irodalom: Silling István (az MTA külső köztestületi 

tagja): Békavár. Egy elfelejtett bácskai vár nyomairól… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

Az MTTK hallgatóinak gondolatai 

Válogatás a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar kommunikátor szakos hallgatóinak jegyzeteiből. […] Az elmúlás a 

nyárban különösen fájdalmas. Mert annyira eleven, annyira túlcsorduló volt minden pillanata. A nyár nem úgy múlik el, mint az  

ősz, amely csendben lebomlik, vagy a tél, amelyet inkább túlélünk. A nyár kihullik a kezünkből… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 

https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.335278/Ingyentankonyvek-a-magyar-diakoknak
https://szmsz.press/2025/07/03/jogi-terminologia-magyar-nyelvhasznalat/
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.335385/Az-itthoni-ervenyesulesert
https://szmsz.press/2025/07/03/vajdasagbol-kecskemetre-nehez-dontes-volt-de-uj-eletet-tudtunk-kezdeni-1-resz/
https://hetnap.rs/cikk/Var-allott-most-kohalom-53529.html
https://hetnap.rs/cikk/Az-MTTK-hallgatoinak-gondolatai-53653.html

